

## 保卫部（处）2020年度述职述廉

关 浩

2020年是极不平凡的一年，新冠肺炎肆虐全球，世界格局变化复杂，保卫部（处）在学院党政领导的正确指导下，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚定“四个意识”，自觉践行“两个维护”，以学院“十三五”规划为统领，围绕“一个目标，两手硬”的总体发展思路，牢固树立学院总体安全观，贯彻落实学院“五条工作主线”和“十大发展任务”建设要求，全力保障“高水平专业群建设”等重大项目推进的安全基础，坚持“安全第一、生命至上”和“教育为重、预防为主”的安全工作方针，维护团结统一，讲大局、讲党性、讲纪律，围绕建成“特色鲜明、全国一流”的高水平职业院校办学目标，保卫部（处）全体工作人员团结协作，在面对突如其来的新冠疫情时期，充分展现了“关键时刻上得去、顶得住、拿得下”的优良作风，全面摸排了十年未摸清的校园内家属、住户情况，严格门禁管控，维护校园秩序，及时发现安全隐患，仅随手处理的险情、危情多达百余起，夯实了“平安校园”创建工作基础，真正实现全年“零上访零事故零案件”，是周边高校唯一未“破零”单位，维护了“三无”创建标杆单位的荣誉，切实保障了师生生命财产安全

全和校园安全稳定，认真履职，实现了各项工作有序推进，顺利完成了各项目标任务。

## 一、具体工作情况

### (1) 疫情防控工作

严格落实学院新型冠状病毒的肺炎传染防控领导小组及街道、社区要求，下发了《关于加强疫情防控期间门禁管理的通知》，并向家属区全体住户发出了倡议书，张贴了公告，通报了注意事项并公布疫情防控排查登记电话和邮箱，强化门禁管控，严格人员车辆管理，全力稳定校园安全，根据疫情情况随时调整门禁管控制度，对坞城校区 179 户住户、南中环校区 93 户住户及长风校区 118 户住户进行了拉网式的摸排，收集的信息分类统计、登记造册，摸清校园内住户情况，全覆盖体温检测和信息登记。按照“三严两做一维护”的工作思路，外防输入、内防输出，建立起学校的第一道防线，保障学校的安全稳定，做到严防死守，完成了工作目标。

### (2) 打造精细化分级安全管理模式形成“权责明确、任务清晰、流程规范、分级管理”的总体安全稳定管理责任体系

根据部门职责修订了“综合治理工作目标责任书”，组织签订了“2020 年度综合治理工作目标责任书”，将具体工作目标分解至每个部门、每个人，做到了责任到岗、责任到

人。根据岗位工作性质，完善岗位安全工作责任，编制了《山西职业技术学院安全管理责任指导手册》，下发至各部门，同时要求各部门制定安全责任清单，针对可能发生的安全隐患采取的预防措施进行了详细制定，并落实了责任领导和责任人。

### **(3) 建立完善全员、全过程、全方位安全文化育人阵地**

2020年，保卫部（处）聘请消防、辖区民警等专家为师生员工开展了8场次安全专场讲座；重新修订、编印了2020级《大学生安全须知》，并随《录取通知书》一同发放到家长和新生手中，做到了安全教育前置，提高了新生入学前的安全意识。根据上级部门和学院的总体安排，组织开展了一系列安全教育宣传活动：4月11日，9月23日组织全院师生收看大学消防公开网络课网络直播；4月15日组织全院师生在线观看省教育厅录制的全民国家安全教育专题片，并通过安全教育平台组织全院师生开展了2020全民国家安全教育日公开课和2020年全民国家安全教育日知识答题的活动；6月组织开展全国第19个“安全生产月”系列活动，制定了活动方案，做到有组织、有领导，有条不紊地开展“安全生产月”活动；7月1日开展了“国家安全法”宣传教育活动；10月13日开展“国际减灾日”宣传教育活动；

11月1日开展“反间谍法”宣传教育活动；11月30日——12月5日组织开展了“宪法宣传周”系列宣传教育活动。利用广播站、校园网、悬挂安全条幅、安全展板等形式，定期对师生进行了安全知识教育宣传，发放安全宣传单6000余份。11月9日全国消防日期间，我院机关职能处室、全体在校院领导组织参加了消防演练活动，取得了演练预期效果。期间各校区也开展了3场次不同形式的消防演练活动。通过开展这些形式多样的安全教育系列活动，我院师生员工的安全意识、安全知识和防护技能得到了提高，形成了人人关注安全、人人参与安全的良好氛围。

#### **（4）编制完善了安全文化建设思路与制度体系**

结合国家现有法律法规以及省教育厅关于安全工作的一系列文件精神，制定了我院“安全文化建设思路与制度体系”汇编，2020年在原有的工作基础上，对其中的14项制度进行了优化和修改。

#### **（5）加强消防设施维护工作**

严格按照《中华人民共和国消防法》、《高等学校消防管理规定》、平安校园创建等法规，落实消防安全责任。定期进行消防安全隐患排查，消防管理台账不断得到完善。消防器材每月进行检查，发现损坏的及时更换，每年11月份按照消防管理规定对全院的消防器材集中进行维护，每个消防

器材设置编号，器材台账清晰，每栋建筑灭火器材领用人、检查人都做了细致分工。确保了我院公共部位的消防器材100%正常使用。

### **(6) 交通管理**

为积极营造有序、便捷、高效的校园交通秩序，今年，通过规划交通标线、设置交通标示标牌，清理无主自行车，严禁共享单车进入校园，高峰时期增设交通指挥岗等措施，进一步规范了校园交通秩序。

### **(7) 安全管理**

严格按照《山西省学校安全管理日志》制度，建立了安全隐患排查长效机制，定期开展安全隐患排查，对查出的各类隐患，能督促相关部门及时限期解决，做到了有部署、有过程、有记录、有台账、有整改、有追责、有结果，确保了各项安全工作落到实处，确保了各类隐患得到切实整改。

### **(8) 户籍管理**

户籍室作为服务师生的窗口，在只有一名工作人员的情况下，尽职尽责做好师生户籍管理工作，热情接待每一位师生，及时办理户口迁移、新生上户、户籍卡借用、身份证办理等工作，没有发生一起户籍丢失等事故，未发生一起投诉事件，组织完成了“第七次全国人口普查”相关工作，圆满完成全年的户籍管理工作。

## (9) 扫黑除恶专项斗争

根据教育部《教育部思想政治工作司关于做好教育领域有关整治的通知》(教思政司函【2020】4号)、省扫黑办《关于印发对重点行业领域突出问题开展专项整治的实施方案的通知》(晋扫黑组【2020】1号)、省教育厅《关于印发关于在全省教育系统集中开展突出问题专项整治的实施方案的通知》(晋教安稳【2020】3号)《全省教育系统扫黑除恶专项斗争长效机制实施方案》等文件的要求,采取灵活多样的宣传方式,加强对扫黑除恶专项斗争工作的宣传报道,充分利用升旗仪式、团队会、主题班会、校园网、手抄报、校园广播站、安全教育平台、微信公众号等形式,积极为专项工作营造浓厚氛围,加强广大教师和学生群体的法制教育,提高防范意识和法制观念,远离黑恶势力及其违法犯罪,组织摸排了相关情况,及时上报。

以上工作是保卫部(处)工作人员默默付出的成果,是加班加点、点点滴滴工作的积累,是学院最美逆行者的真实写照,是牺牲自我、抗疫精神的体现。借此机会感谢保卫部(处)所有工作人员的辛勤付出和担当,部门成绩的取得都在于大家齐心协力的奉献,感谢各位领导及相关部门的支持和爱护。保卫部(处)工作除了日常纷繁复杂的事务,大都是看不到工作,看到了、听到了就出事了,紧张、焦虑、

夜不能寐是常态，工作想“出彩”很不容易，得罪人很容易，我代表保卫部（处）谢谢大家的理解和支持！

## 二、坚定正确认识，落实党风廉政建设

通过学习明规矩，增强廉洁意识。以工作例会为抓手，充分发挥信息化手段，线上线下学习相结合，学习党纪党规，切实改进作风，学习落实《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党支部工作条例（试行）》、《新时代高校教师职业行为十项准则》、《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等规章制度，自查自纠形式主义官僚主义，营造健康向上的廉政文化氛围，廉洁素养和反腐倡廉的自觉性有效增强。

## 三、牢固树立学院总体安全观，落实安全文化建设目标

安全稳定是学院发展的“天字号”大事，保卫部（处）全体教职工在学院党政的坚强领导下，牢固树立学院总体安全观，夯实“平安校园”、“零上访零事故零案件”标杆单位建设基础，进一步做好学院安全管理网格化、安全教育多样化、安全演练实战化、安全排查常态化、安全责任全员化、安全保障体系化、安全考核奖惩化的“七化”建设，强化底线思维和红线意识，按照“四铁”要求和“三无”单位创建总体要求，落实专项整治三年行动排查整治，防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制安全事故，开展多种形式的宣传教

育活动，扎实推进问题整改，坚决遏制重特大安全事故，切实维护人民群众生命财产安全，增强广大师生安全意识，提升安全素质，落实安全工作责任，不断巩固学院安全形势持续稳定向好态势，不断增强广大师生的获得感、幸福感、安全感，全面系统地稳步推进学院安全文化建设，切实维护校园平安和谐稳定。

回顾保卫部（处）一年的工作，虽取得了一些成绩，但同样存在尚待改进之处：

一是规范内部管理，提高工作效率。在班子7月份才组建的情况下，需要在政治站位、理论修养、业务能力等方面进行深入学习提升，进一步形成“合心、合拍、合力”和“风清气正、劲足”的良好氛围，推动工作开展。

二是增强服务意识，擦亮服务窗口，热情接人待物，坚持文明礼貌用语，与兄弟处室搞好配合，在提高“想干事”的热情、“会干事”的本领、“干成事”的水平上力求新突破。

学院的安全稳定和谐是全院师生共同努力的结果，是学院高水平校园文化建设的完美体现。在十三五收官、十四五规划起点之年，保卫部（处）将一如既往在院领导的指导、关心和各部门支持下砥砺前行，紧紧围绕“一个目标，两手硬”基本遵循，按照安全文化建设工作思路，夯实基础，“勤于学习、善于落实，勇于创新、敢于担当”，守护好学院的

一方平安，为学院建设发展添砖增瓦。

谢谢大家！

2021年1月8日